
 
Particularităţi  în prelucrarea informaţiei  la tinerii  cu comportament 

antisocial 
 
Abstract 
 
Particularities in the information processing of the young persons with 
antisocial behaviour tendencies 
 
Cognitive styles have not been included until  now in the cognitive models 
elaborated for the antisocial behaviour. The purpose of the present study 
is to reveal some theoretical and pragmatic advantages of considering the 
cognitive style construct in explaining the antisocial behaviour occurrence 
and in finding more efficient ways for i ts treatment. It  is argued that some 
poles of stylistic dimensions like cognitive complexity, concrete vs. 
abstract thinking, field dependence vs. field independence, leveler vs. 
sharpener could facili tate the manifestation of the antisocial behaviour in 
specific contexts. 
 
 Pentru a explica comportamentul antisocial,  în general, şi  cel 

agresiv, în particular, s-au elaborat în ultimele decenii o serie de teorii  şi  

modele cognitive. În funcţ ie de natura factorilor explicativi invocaţ i  şi  de 

natura fenomenelor considerate, ele s-ar putea încadra în mai multe tipuri. 

Unele se bazează  pe concepţi i le asupra etapelor de parcurs în prelucrarea 

informa ţiei (în cazul de faţă  a celei de natură  socială),  schemele cognitive 

având un rol central ca factor explicativ (Huesmann, 1997; Anderson et 

al. ,  1996; Berkowitz, 1989; Zillman, 1994 citaţi  în Baron, Byrne ş i  

Johnson, 1998). În cadrul acestei categorii  de modele se disting cele care 

se concentrează  pe particularităţ ile în prelucrarea informa ţiei în cursul 

diferitelor etape de rezolvare a problemelor de natură  socială .  Ele pun 

accentul pe tendinţele atribuţionale, de interpretare a indiciilor din mediul 

social,  ş i  pe tendinţele în generarea ş i  evaluarea soluţ iilor. Apari ţia unor 

astfel de tendinţe fost pusă  pe seama formării  unor scheme cognitive ş i ,  

de asemenea, pe seama unor deficienţe în formarea anumitor deprinderi    

(Dodge, 1986, citat în Perry, Perry ş i  Kennedy, 1992). Un alt  t ip de 

modele cognitive se concentrează  asupra factorilor cognitivi care mediază  

comportamentele agresive viitoare în raport cu cele anterioare, prin 



intermediul mecanismelor de autojustificare a actului agresiv (vezi Brehm 

ş i  Kassin, 1990). 

 Nici unul dintre modele cognitive ale comportamentului antisocial 

din cele întâlnite în literatura de specialitate nu include însă  ca factori 

explicativi stilurile cognitive, definite ca tendinţe, preferinţe generale de 

a prelucra informaţia într-un anumit mod. 

 Caracterizarea activităţ i i  cognitive a indivizilor din punct de vedere 

stilistic ar putea avea consecinţe de ordin teoretic ş i  practic asupra 

studiului comportamentului antisocial. Teoretic, stilurile cognitive ar 

putea juca rolul unor variabile moderatoare pentru unii  dintre factorii 

identificaţi  ca fiind importanţi  în apariţ ia comportamentului antisocial. 

Preferin ţa pentru prelucrarea informa ţiei  corespunzătoare unui anumit pol 

stilistic s-ar constitui atunci ca un factor de risc în dezvoltarea tendinţelor 

înspre un comportament antisocial în anumite contexte. Ca urmare, ea ar 

putea explica, par ţial,  şi  dependen ţa de context a influenţei exercitate de 

anumiţ i  factori,  direcţia efectului lor schimbându-se funcţie de situa ţ ie.  

Tot din punct de vedere teoretic, cercetarea stilurilor cognitive în 

contextul comportamentului antisocial s-ar integra în eforturile care se fac 

recent de a afle căile diferite prin care se dezvoltă  la anumi ţ i  indivizi, 

anumite tipuri de comportament antisocial,  adică  aşa numita analiză  a căi i  

de dezvoltare a comportamentului antisocial (Loeber ş i  Hay, 1997). De 

asemenea, ea ar putea sluji  interpretării  rezultatelor obţinute la alte probe 

folosite cu scopul diagnozei şi  prognozei pentru indivizii  cu tendinţe spre 

comportamentul antisocial.  Stilurile cognitive ar putea fi  invocate şi  

pentru a explica particularităţ i le în prelucrarea informaţiei  sociale 

identificate la persoanele cu comportament agresiv (Dodge, 1986, citat de 

Reine, 1993), particularităţ i le în dezvoltarea moralităţ ii ,  în formarea 

imaginii,  concep ţiei de sine, a modelului lumii în funcţie de care astfel de 

persoane îş i  reglează  comportamentul.  Luarea în considerare a sti lurilor 

cognitive ca factor explicativ ar implica recunoaşterea faptului că  pentru a 

soluţ iona o problemă  de natură  socială  într-un mod considerat a fi  



acceptabil social,  nu e importantă  doar capacitatea de a elabora şi  a pune 

în practică  acea soluţie,  ci  şi  capacitatea ş i  dorinţa de a investi efort  

pentru a o aplica într-o anumită  situaţ ie.  De altfel,  un studiu realizat de 

Pont (1995) arată  că  cei cu tendin ţă  spre comportamente agresive nu 

prezintă  deficite în ceea ce priveşte capacitatea de a genera soluţi i ,  ci au o 

preferinţă  pentru anumite tipuri de soluţi i .  Această  preferinţă  ar putea fi 

pusă  în legătură  cu prezenţa anumitor stiluri  cognitive. Pe scurt,  stilurile 

cognitive, care se consideră  a fi  deja conturate la vârsta adolescenţei,  ar 

aduce o contribuţie importantă  la înţelegerea proceselor care conduc la 

apariţia comportamentelor antisociale. 

Din punct de vedere practic, considerarea factorilor stilistici ar 

aduce beneficii  în diagnosticul diferenţial  (pentru diferitele forme ale 

comportamentului antisocial),  ar contribui la elaborarea de noi probe de 

identificare a celor cu tendinţe spre comportamentul antisocial şi  la 

interpretarea celor folosite până  acum. Stilurile cognitive ar fi  importante 

ş i  în elaborarea strategiilor de intervenţie, astfel încât acestea să  fie 

adecvate stilului de prelucrare a informa ţiei  a persoanei aflată  în 

tratament. 

 Deşi  puţin numeroase, câtva cercetări  au condus la rezultate care, 

direct sau indirect,  ar putea fi  folosite în direcţia susţ inerii  existenţei unei 

legături între particularităţ i le individuale în prelucrarea informa ţiei  şi  

comportamentul antisocial.  

Dodge şi  Newman (1991, în Reine, 1993) au obţinut date care vin în 

sprijinul ipotezei potrivit căreia copiii  agresivi tind să  folosească  mai 

pu ţin stimulii din mediu pentru a media propriul comportament, codând 

probabil mai puţin acest gen de stimuli.  Astfel de date ar putea sta la baza 

formulării  unei ipoteze privind legătura între independenţa de câmp, ca 

dimensiune stilistică ,  şi  comportamentul agresiv, plecând de la 

presupunerea că  cei cu un stil  caracterizat prin independenţa de câmp ar 

coda mai pu ţin indicii  din mediu.  



Vernon (citat de Gardner, 1966), evidenţiază  o legătură  între 

mecanismele de apărare şi  de coping ş i  polii  dimensiunii  cognitive 

egalizator - diferenţiator.  Egalizatorii  ar t inde să  folosească  represia, pe 

când diferenţ iatorii  ar tinde mai mult înspre un comportament agresiv. 

Farrington (1992) evidenţ iază  legătura dintre comportamentul 

antisocial ş i  o capacitate scăzută  pentru gândirea abstractă .  În legătură  cu 

aceste date, cercetările ar trebui să  clarifice dacă  e vorba de incapacitatea 

de a gândi abstract sau e mai degrabă  vorba de o preferin ţă  pentru 

gândirea concretă ,  lucru care ar justifica punerea în legătură  a acestui 

comportament cu dimensiunea stilistică  abstract-concret.  

Reine (1993), citând o serie de studii ,  explică  comportamentul 

antisocial prin prezen ţa la persoanele cu un astfel de comportament a unor 

disfunc ţionalităţ i  ale emisferei stângi, care ar conduce la deficite în 

comunicare. Dacă  o astfel  de relaţie s-ar adeveri,  acest lucru ar putea 

implica şi  existenţa unei asocieri între particularităţ ile în prelucrarea 

informa ţiei  care decurg din asimetria în funcţionarea celor două  emisfere 

ş i  comportamentul  antisocial.  

Davidson ş i  Jouniss (1991, în Colby şi  Damon, 1992) remarcă  faptul 

că  dezvoltarea morală  (al cărei nivel influenţuenţează  apariţ ia 

comportamentelor antisociale) pare a fi  susţinută  de un stil  de interacţiune 

cu alţii  deschis, generativ, autoreflexiv, astfel încât ac ţiunile morale să  se 

închege într-un sistem stabil şi  flexibil .  Un stil  cognitiv caracterizat prin 

complexitate cognitivă  consider că  ar favoriza stilul de interacţiune 

men ţ ionat mai sus. De asemenea, Berzonsky, Rice şi  Neimeyer (1990, în 

Jones, 1994) stabilesc, printr-o cercetare experimentală ,  o legătură  între 

cele patru niveluri  ale dezvoltării  identităţ i i  de sine propuse de Marcia 

(1966, în Jones, 1994)  şi  stilurile cognitive. Cei aflaţi  doar în primul 

stadiu al formării  identităţ i i  de sine, cel difuz (când individului î i  l ipseşte 

orice dorinţă  de căutare a identităţ i i  de sine, îi  l ipseşte hotărârea de a se 

implica în realizarea unui scop sau în respectarea unei valori),  în rândul 

cărora s-ar găsi conform autorilor citaţi  mai sus cel mai mare procent de 



persoane cu comportament antisocial,  s-ar caracteriza printr-o concentrare 

redusă  a aten ţiei,  printr-o orientare prin evitare, represie şi  complexitate 

cognitivă  redusă ,  adică  ceea ce ei numesc stil  cognitiv difuz. 

Witkin (1965) a căutat şi  el  să  demonstreze o legătură  între 

formarea identităţ ii  ş i  stilul cognitiv. Invocând date experimentale, el 

susţine că  persoanele cu stil  cognitiv global sau cele dependente de câmp 

vor întâmpina dificultăţ i  în formarea identităţ i i  ş i  nu se vor lupta pentru 

men ţ inerea ei.  Nivelul scăzut al diferenţierii  cognitive la aceş t i  indivizi ar 

determina un nivel mai crescut de dependenţă  şi  adoptarea unor 

mecanisme de coping nespecifice (represia generalizată ,  exprimarea 

indirectă  a sentimentelor, îndreptarea ostilităţ i i  către sine).  În schimb, la 

persoanele cu un grad de diferenţiere crescut (caracteristic polilor 

stilistici analitic şi  independent de câmp) s-ar putea constata manifestări  

mai directe ale agresivităţ i i ,  în contextul efortului de menţinere a 

identităţ i i ,  adoptând mecanisme de coping specifice (proiecţia,  ostilitatea 

orientată  spre exterior).  În legă tură  cu importanţa stilului cognitiv, Witkin 

(1965) remarcă  faptul că  acesta, fi ind o reflecţie a unor aspecte profunde 

ale alcătuirii  psihice, se regăseş te în cadrul unei varietăţ i  de categorii  

nosologice, putându-se depăş i  astfel nivelul comportamentului manifest,  

accentul punându-se pe caracterizarea dinamică .  În consecin ţă ,  s-ar putea 

deduce că  evaluarea stilului cognitiv ar putea sluji  mai degrabă  unui 

diagnostic diferen ţial şi  pentru aprecierea poten ţialului de schimbare 

printr-o anumită  procedură  psihoterapeutică .  Această  observaţ ie ar putea 

fi  valabilă  ş i  în cazul diferitelor forme de agresivitate, care ar putea fi  

puse în legătură  cu stiluri  de coping şi  cognitive specifice. Nu ne putem 

aştepta, în cele mai multe cazuri,  să  apară  corela ţi i  între diverse stiluri 

cognitive ş i  nivelul agresivităţ i i  sau diferitele forme de comportament 

antisocial,  fără  ca să  se ia în considerare contextul, situaţ i i le în care se 

află  persoanele studiate.  

Schroeder, Driver şi  Steufert (1967) şi  Harvey (1967) au identificat 

patru tipuri de structuri cognitive, care se caracterizează  prin niveluri 



diferite de prelucrare a informaţiei descrise pe două  dimensiuni: concret - 

abstract şi  grad de complexitate (integrare, discriminare şi  diferenţiere).  

În general, pe linia realizării  unui diagnostic diferenţial ,  se poate emite 

ipoteza că  structurile caracterizate printr-un nivel de complexitate 

cognitivă  scăzută  ar predispune înspre o agresivitate de tip reactiv, iar 

cele cu un nivel crescut de complexitate înspre o agresivitate de tip 

proactiv (Dodge şi  Coie, 1987, în Davidson şi  Neale, 1994). 

Cele două  forme ale agresivităţ i i  amintite mai sus ar pute fi puse în 

legătură  ş i  cu alte dimensiuni ale stilului cognitiv: impulsivitate - 

reflexivitate, dependenţă  de câmp - independen ţă  de câmp, nivel de 

automonitorizare (Wyer şi  Radvansky, 1999). 

Unele tipuri de control cognitiv (Klein, 1970), care stau la baza 

definirii  sti lurilor cognitive, ar putea fi  şi  ele asociate cu predispoziţia 

pentru comportamente antisociale. Întinderea domeniului de scanare a 

informa ţiei  ar fi  unul dintre ele.  Un domeniu îngust,  ar scădea 

probabilitatea verificării  propriilor judecăţ i  (prin cantitatea redusă  de 

informa ţi i  luate în considerare), lucru care ar favoriza o agresivitate 

reactivă  în situaţi i le în care ea apare ca răspuns la o interpretare greşită  a 

situaţ iei.  De asemenea, un astfel de tip de control ar face mai dificilă  

formarea unei identităţ i ,  în lipsa unei explorări  suficiente a informa ţiei 

din mediu. Controlul cognitiv caracterizat prin opozi ţia egalizare - 

diferenţiere va avea efecte diferite, funcţie de context.  Astfel, un 

egalizator ar putea avea tendin ţa de a generaliza stimulii  care s-au asociat 

cu declanşarea comportamentelor agresive, lucru care ar conduce la o 

creştere a frecvenţei acestor comportamente. Diferenţ iatorii  ar fi  mai 

înclinaţi  să  accentueze contrastul între propria poziţie sau informa ţie pe 

care o deţ in şi  informa ţ i i le incongruente care vin din exterior sau poziţ i i le 

opuse. Această  accentuare a gradului de opoziţie ar putea duce în cadrul 

rela ţi i lor interpersonale la conflicte mai frecvente, care se pot însoţi  

adesea de reacţii  violente. 



Relevanţa stilurilor cognitive pentru studiul comportamentelor 

antisociale se poate evidenţia ş i  în contextul specific al conturării  unor 

stiluri ,  strategii  specifice de soluţionare a conflictului.  După  Perry, Perry 

ş i  Kennedy (1992) modul în care se percep evenimentele din cursul unui 

conflict determină  aproape sigur dacă  conflictul va escalada în agresiune. 

Se poate presupune că  stilul cognitiv (mai ales complexitatea cognitivă) 

ar putea influenţa acest mod de percepţie. Ca urmare, agresiunea nu ar fi  

un răspuns inevitabil în cursul unui conflict,  apariţ ia ei putând fi  

influenţată  şi  de un anumit stil  în prelucrarea informa ţ iei.  

Se poate conchide, plecând de la datele obţinute de diverşii  autori  

cita ţi ,  că  există ,  într-o oarecare măsură ,  premisele iniţ ierii  unui studiu 

mai amplu al unor legături între comportamnetul antisocial şi  diverse 

dimensiuni ale stilului cognitiv. Reuşi ta unui astfel de demers ar aduce, 

după  cum s-a văzut mai sus, beneficii  de ordin teoretic şi  practic. 

Cercetările ulterioare ar trebui să  determine în ce măsură  sunt îndreptăţ i te 

specula ţiile făcute în această  lucrare pe marginea datelor din studiile 

citate. Astfel  de cercetări  vor fi însă  dificil  de realizat practic. Aceasta 

pentru că ,  deşi  existenţa diferenţelor individuale în modul de desfăşurare 

a proceselor cognitive este relativ bine documentată  şi  ea are, intuitiv, 

numeroase consecinţe practice, constructul de stil  cognitiv nu are o bază  

teoretică  unitară .  Prin urmare, lipseş te şi  acordul cu privire la metodele 

cele mai bune de evaluare a dimensiunilor stilistice ş i  l ipsesc şi  

instrumentele de lucru care să  permită  o plasare mai precisă  a persoanelor 

pe aceste dimensiuni. 
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